

国际棋联世界冠军候选人赛4月揭幕

八名好手争当丁立人挑战者

本报记者 葛会忠

2024年国际棋联国际象棋世界冠军候选人赛将于4月初在加拿大多伦多揭开战幕。本次赛事的冠军可以获得向现任国际象棋世界冠军挑战的资格。8位参赛棋手将进行长达14轮的角逐，争夺在下一届国际棋联国际象棋世界冠军赛上向丁立人挑战的机会。

在去年举行的国际棋联世界冠军赛上，丁立人击败俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，为中国首夺国际象棋男子世界冠军，成为现任国际象棋世界冠军。根据当时的候选人赛入围办法，涅波姆尼亚奇以世界冠军亚军的身份自动获得了2024年世界冠军候选人赛的参赛资格。值得一提的是，国际棋联今年对这一办法进行了修改，世界冠军将不再自动获得2026年世界冠军候选人赛的参赛资格。

即将举行的2024年世界冠军候选人赛和上届一样，8名棋手将通过双循环赛排定最终名次。在这8人当中，有3名棋手来自印度，分别是世界排名第15至17位的古克什、普拉格纳南达和维迪特。出生于2006年的古克什是以2023年国际棋联巡回赛积分

榜第二名的身份顺延获得参赛资格，因为该积分榜第一名美国棋手卡鲁阿纳此前已通过世界杯拿到资格，出生于2005年的普拉格纳南达是去年世界杯亚军，年龄最大的维迪特则是去年国际棋联大瑞士制赛冠军，是一位还不满30岁的中生代棋手。近年来印度新生代棋手的上升势头非常迅猛，能有3位棋手闯入本届候选人赛，体现了印度国际象棋的人才厚度。

不过这3位印度棋手都是第一次入围候选人赛，虽说具备较强的冲击力，但是像候选人赛这样的持续超高压的比赛，不仅考验一名棋手的锐气和冲击力，更考验棋手的韧性和成熟度。如果没有一定的经验积累，新锐力量突围的难度还是比较大的。从近期表现来看，维迪特可谓是状态堪忧，在3月上旬结束的布拉格国际象棋大师赛上6和3负难求一胜，中间一度遭遇3连败。虽说棋手在重大赛事前的实战演练中通常会保留，但是维迪特的这种表现，还是让人们不得不担心他能否及时把赢棋的感觉找回来。

相比于几位初来乍到的印度棋手，尚不满21岁的法国棋手菲罗贾将是第二次参加世界冠军候选人赛。在

上届比赛中年轻的菲罗贾作为世界排名第三的新星参赛，却被经验丰富的对手们磨去了不少锐气，前半程5和2负只拿到2.5积分垫底，后半程2胜3和2负略有好转，其中最后一轮还是卡鲁阿纳出现失误送上胜利，菲罗贾总共拿到6分排名第六，等级分损失了15分。菲罗贾是通过等级分排名获得本届候选人赛参赛资格，他目前以2760分排名世界第六位，职业生涯最高曾冲到世界第二位。虽说与两年前相比，菲罗贾的等级分和排名都有所回落，但并不是迅速滑落，这样的经历通常是年轻棋手蓄势待发的必经阶段。对菲罗贾来说，借助这次候选人赛的机会，实现竞技状态的反弹和回升，还是很有可能的。

出生于1995年的阿塞拜疆棋手阿巴索夫目前世界排名在100名以外，他能获得去年世界杯第四名并递补拿到一张世界冠军候选人赛的人场券实属幸运，在本届候选人赛上他将成为其他棋手重点突破的对象。不同于淘汰赛制的世界杯，候选人赛比拼的是绝对硬实力，对目前等级分只有2632分的阿巴索夫来说，即使超水平发挥，也很难从本届候选人赛上成功突围，他的角色基本上就是“陪太子读书”。

两位美国名将卡鲁阿纳和中村光分别以去年世界杯第三名和大瑞士制赛亚军的身份拿到参赛资格，他俩目前依次排名世界第二和第三位，无论从经验上还是技术水平上都具备了冲出重围的综合能力。出生于1992年的卡鲁阿纳在上届比赛时就是出线热门，只是没想到前半程状态火热3胜4和保持不败，后半程却是状态全无3和4负，最终积6.5分只排名第五。这一次卡鲁阿纳大概率不会如上一届那样坐上“过山车”，这位经验丰富的美国棋手曾经获得2018年候选人赛冠军和2018年世界冠军赛亚军。本届候选人赛当然还是冠军热门人选之一。中村光是一位出生于1987年的老将，早在2015年其等级分排名就曾经冲到过世界第二的高位，虽然后来一度滑落到第20名左右的位置，但是最近三年来竞技状态整体呈现回升态势，而且自去年4月以来已经成功稳定在世界前五名以内。在上届候选人赛上，中村光最后一轮在和棋就可以大功告成的情况下出现失误负于丁立人，最终功亏一篑。在本届比赛中，这位老将毫无疑问仍是出线权的有力争夺者。

除此之外，已经连续两次获得候选人赛冠军并连续两次在世界冠军赛上屈居亚军的涅波姆尼亚奇，依然是特别值得关注的棋手。虽然在去年的世界冠军赛上负于丁立人之后，涅波姆尼亚奇一直状态不佳，世界排名已经降至世界第七位。但是综合考虑经验积累、技术实力和韧性等各方面因素，这位出生于1990年的俄罗斯棋手还远未到“廉颇老矣”的地步。

最后究竟谁能从本次世界冠军候选人赛中突围成功，成为丁立人的挑战者？让我们拭目以待。

竞赛圈



金禹丞(右)与朴廷桓在比赛中。 中国围棋协会供图

围甲联赛总决赛首回合结束 金禹丞完成个人12连胜

本报讯 雅居乐清水湾杯中国围棋甲级联赛3月23日进行了总决赛首回合的争夺。在备受瞩目的冠军争夺战中，龙元明城杭州队2比2战平深圳龙华队，其中小将金禹丞击败韩国外援朴廷桓，完成了个人在本赛季围甲联赛中的12连胜。

参加冠军争夺战的龙元明城杭州队和参加季军争夺战的深圳寰道围棋队都将本次比赛的主场放在了杭州市钱塘轮滑中心。在冠军争夺战中，龙元明城杭州队主场迎战柯洁领衔的深圳龙华队。在最先结束的快棋赛中，近来势头强劲的“00后”小将金禹丞完胜客队外援朴廷桓，完成个人本赛季围甲12连胜。到目前为止金禹丞在本赛季围甲联赛的总战绩是18胜4负。不过随后主队小将叶长欣中盘负于世界冠军时越，两队重回同一起跑线。接下来世界冠军柯洁力克夏晨琨，帮助深圳龙华队将比分改写为2比1。最后龙元明城杭州队丁浩执白以1又1/4子的优势击败陶欣然，两队最终战成2比2平。

在季军争夺战中，深圳寰道围棋队1比3负于苏泊尔杭州队，除了辜梓豪击败谢科之外，戎毅负于

苏泊尔杭州队韩国外援申真谔，彭立尧和杨楷文分别负于李钦诚和连笑。

赛后谈到自己的联赛12连胜，金禹丞表示，赛前没什么压力，内心很平静，因为之前和对手下过，就想着用心下好每一步棋就好，“感觉自己在中盘的控盘能力还不太稳定，希望能努力增强自己的实力，让自己的棋和心态也更加稳定一些。”近来金禹丞在快棋中的表现非常出色，不过他个人认为，自己的慢棋不会比快棋差太多，“我会根据比赛用时去调整自己的节奏，下慢棋的时候会下得慢一些。”

申真谔在此前的半决赛首回合比赛中曾经输给过夏晨琨，不过在谈到最难对付的中国棋手时，申真谔却认为，围甲联赛中的中国棋手都很厉害，“觉得和李轩豪下棋比较难下，他的棋的内容比较完美，发挥也特别好。”

柯洁虽然赢了棋，却觉得最近状态并不是很好，不过对联赛中这盘棋的发挥还是比较满意的，没有特别大的失误。柯洁表示：“客观地说，我们队的实力要弱一些，龙元明城杭州队的金禹丞很厉害，前途不可限量，本赛季已经达成12连胜。”

(葛会忠)

2024全国桥牌通讯系列赛发牌

本报讯 3月24日下午，2024年全国桥牌通讯系列赛在全国各地开赛，共有24个省市区建立135条赛线，千余名桥牌爱好者参加了线下比拼，首场线上比赛参与人次约有3万。

由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办的全国桥牌通讯赛是送到广大桥牌爱好者家门口的全国性赛事，深受群众欢迎。这一赛事分为线下线上部分，其中线上比赛被纳入国家体育总局“全民健身线上运动会”主题活动中，能够充分发挥桥牌项目的网络优势，达到多平台多渠道让桥牌运动全民共享的目的。这一赛事组织形式灵活多样又规范统一，比赛每月举办一次，均分为线上线下两部分。其中线下比赛为双人赛，所有赛场均使用相同牌型，全国统一计分，各地凡符合办赛要求的桥牌协会、俱乐部、基层活动站及相关单位均可组织赛事。爱好者

就近选择本地区赛场，和全国牌友同场竞技，一较高下。

今年的全国桥牌通讯系列赛于3月至12月进行，中国桥牌协会还将围绕“发展体育运动，增强人民体质”“全民健身日”“体育宣传周”“奔跑吧少年”“九九重阳”等主题设置专场赛事活动。

值得一提的是，全国桥牌通讯系列赛举办历史已有20余年，参赛人群覆盖中老年、青少年等不同年龄段以及妇女、儿童、职工等各类群体，中国桥牌协会以通讯赛为平台多年来持续促进桥牌进校园、进社区、进机关、进农村，为健康中国建设、乡村振兴、应对人口老龄化等提供助力。未来，中国桥牌协会还将围绕通讯赛举办丰富多彩的文化活动，加大赛事举办和宣传力度，带动更多桥牌爱好者参与其中。同时从零基础普及开始，形成爱好者“学习—比赛—提升”的链条式参与形式，不断丰富参与内容、拓宽参与途径、创新参与形式、提升参与质量，构建起更高水平的桥牌项目全民健身公共服务体系。

(车宇)

五子棋团体世锦赛将落子新泰

本报讯 2024年世界五子棋团体锦标赛将于4月底在山东新泰拉开帷幕。来自世界各地的五子棋强队将相聚新泰，角逐本届赛事的团体桂冠。

本届五子棋团体世锦赛由国际连珠联盟主办，国家体育总局棋牌运动管理中心、山东省体育局和新泰市

人民政府承办，将于4月30日在新泰揭开战幕，比赛将一直持续到5月5日，竞赛项目为团体赛(有禁组、无禁组)，比赛时限为每方120分钟每走一步加30秒。

2024年全国五子棋锦标赛本月中旬刚刚在湖北十堰结束，这次比赛产生了代表中国队参加今年世界五子棋团体锦标赛的阵容。

(葛会忠)

冲至世界女子U20实时等级分第二位 鹿妙夷迎来职业生涯新突破

本报记者 葛会忠

在中国棋手失去国际棋联女子U20等级分排名榜首位置不到两年之后，如今新一代中国棋手已经迅速冲到了女子U20实时等级分排名榜世界第二的位置。

第39届雷克雅未克国际象棋公开赛上周在冰岛落幕，中国“10后”小将鹿妙夷与多名特级大师同场竞技，9轮比赛拿到6分，表现分达到2489分，实时等级分上涨28分，赛后实时等级分定格在2437.4分，目前在世界女子U20排名榜上仅次于已经年满20岁的哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃，处于第二位。

中国棋手最近一次占据国际棋联女子U20等级分排名榜首的是朱锦尔在2022年底。从2023年开始，出生于2002年的朱锦尔就自动退出了该榜单。不过在2023年1月，出生于2010年的鹿妙夷就以2399分冲到该榜单第三位。只是在接下来的一年中，这位小棋手的竞技状态出现了比较明显的起伏，等级分一度有所回落，这也是年轻棋手在成长过程中必然要经历的阶段。与此同时，阿萨乌巴耶娃从2023年1月起牢牢占据着该榜单的榜首位置。

在去年上半年等级分一度回撤200多分之后，鹿妙夷从下半年开始强劲反弹，竞技状态持续回升。特别是去年8月举行的国际棋联U16奥林匹克团体赛上，鹿妙夷不仅作为头号得分手帮助中国队勇夺冠军，还以个

人9战全胜的战绩成为全场唯一保持全胜的棋手。在今年3月初国际棋联公布的女子U20等级分排名榜上，鹿妙夷已经以2392分重返世界前五的行列。

3月上旬鹿妙夷参加了贝尔格莱德女子国际象棋邀请赛并获得季军，其实实时等级分已经突破2400分大关。随后转战雷克雅未克，鹿妙夷前两轮顺利击败两位等级比自己低的棋手，从第三轮到第五轮连续弈和3位特级大师，持续展现出非常高的竞技水准。本届雷克雅未克国际象棋公开赛共有来自49个国家和地区的400多名棋手参赛，其中包括27名特级大师。在与不同风格的高水平棋手交手中经受了历练积累经验，这对年轻的鹿妙夷来说无疑是非常宝贵的经历。在第六轮和第七轮相继战胜冰岛老将斯特凡·伯格松和英国特级大师费尔南德斯之后，鹿妙夷在第八轮执白南和土耳其特级大师耶尔马兹那里，虽然最后一轮负于冰岛特级大师斯坦格利姆松，但整场比赛4胜4和1负的战绩对这位只有14岁的小棋手来说，已经足够出色。

最终罗马尼亚特级大师迪亚克作为所有参赛者中等级分最高的棋

手拿到7.5分获得冠军，中国棋手许翔宇4胜5和拿到6.5分，朱锦尔5胜3和1负得到6.5分，鹿妙夷、金悦恒和徐媛媛同积6分，何俊辰积5.5分，胡哲宁积4分。

通过3月的这两场旅欧比赛，鹿妙夷的实时等级分总共上涨了45.4分，跻身世界女子棋手的前30位，在世界

女子U20棋手中仅次于阿萨乌巴耶娃，这对鹿妙夷来说无疑又是职业生涯的一个重大突破。当前在世界女子U20棋手的实时等级分榜单上，排名靠前的棋手普遍集中在2004和2005年龄段。不出所料的话，中国棋手重新夺回该榜单的榜首位置，应该为时不远了。



鹿妙夷